

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hetféli szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyiltér soronként 20 krajczár.

Jobb idők.

Jobb idők előhírnökeként köszöntött be parlamentünkben két fontos új törvényes változat. Az egyik a választások tisztaságát biztosító kuriai bírások törvénye — a második a tegnapi elfogadott házszabályoknak a módosítása.

A technikai obstrukció mint ugyszólván a szélsőségek esetére szolgáló fegyver kikerült a parlamenti harcok arsenáljából. Törvényhozóink veszedelmesebbnek tartották mint amennyire hasznosnak tartották a végszükségben is és minthogy a Széll kabinettel kötött alkupontok között volt felvéve minden ellenzés nélkül ugyszólván teljes szövegszerűséggel elfogadatot.

Egy becsületes úton haladó kormány ellen nem is lehet szükség reá. Alig képzelhető el újból olyan szomorú politikai fordulat, hogy a technikai obstrukció száználmas védőeszközéhez kelljen fordulni.

A szóhoz nem engedés amit műnyelven a soldateska a Trommeln lassan-fejez ki ez a technikai obstrukció közelebbi neve, — jelentvén annyit, hogy a túlbeszéléssel útját állja annak, hogy egy erőszakos kormány akaratát ne érvényesíthesse.

Ugy ahogy a civilizáció haladásával eltörölték a botbüntetést — úgy került le a napirendről ez a parlamentáris fegyver. Igaz, hogy mindig merülnek fel olyan brutális ténykedések, hogy a botbüntetés eltörlése felett csak sajnálkozni lehet — de hát ezek mégis csak kivételek.

Magyarországon egyelőre nem kell tartani attól, hogy olyan kormány veszi kezébe az ország ügyeinek vezetését, amelylyel szemben a régi fegyvert kelljen felvenni, — mert a politikai elzülloftség szomorú következményei nagyon kijózanították a nemzetet. Az egyéni érdekek szegényteljes vására már szünetelöt tart — és divatba jött, hogy a korrupcióért

legalább restellkedni ilik. Az éhenkórászok tábora akik ebből hasznot huztak nem örül ennek — de egyelőre meglapultak és hangjukat se lehet hallani, sőt ők is tapsolnak az új aera embereinek.

Jobb idők előfutárjaiként köszöntöttek be tehát az új parlamenti intézkedések és minden becsületes gondolkodásu ember örvendve tekint Budapestre, ahol a hosszú és kétségbejítő politikai bukás után végre felszillamik a láthatáron a tiszta erkölcsiség csillaga. Akik a sötétséget a bűnök elkövetésére felhasználni szeretik nem örvendenek ennek a fénynek és csak az önzetlenség örvend a közeledő világosságnak.

Ausztriában nem igen örvendenek ennek a fordulatnak, mert ők félnek legjobban attól, hogy Magyarország ügyei önzetlen kezekbe lesznek letéve. Így nem vagyunk alkalmasak arra, hogy bennünket a német sógor kiszipolyozzon.

Tündérlak Magyarhonban.

Papp Dániel új könyve.

Bácskai földink: Papp Dániel most becsátotta útnak „Tündérlak Magyarhonban” cím alatt vidám bácskai elbeszéléseit. Manapság, amikor az írás művészete ugyszólván mesterséggé fajult, nagyon jól esik nekünk, hogy éppen a mi megyebeli emberünk tollából annyi kedveset, annyi szépet és a mi a legigazibb epitetonja a könyvnek: annyi eredetiséget találunk egy csomóban mint amennyit e könyv tartalmaz. Ő nem az iskolában tanult meg írni — a saját maga tanítója volt. Papp Dániel a filozófus volt mestere Papp Dániel az írónak és poetának, és a tanítvány sokban tultett a mesteren, mert uővégre mégis csak inkább kedves poezis mint filozófiának nevezhető az a szellemi massa, ami egy ilyen könyvbe beprésel van.

Mint afféle bácskai embert — mi közelebből ismerjük a szerzőt és egyéniségéből különösen egy tulajdonságot látunk e könyvben híven visszaadva az egészséges humort — amely nem megrendelésre készül, amelyet csak örökölni lehet, amelyet tehát joggal véleszületett tulajdonságnak neveznek. Minden sorából kilátszik a széleslátás és nagy olvasottság de ezt nem tekintjük érdemének sőt éppen azt, hogy az ő genialitása minden reminiscenciát félrelök magától és több

hasznát veszi a valahol jól megfigyelt bácskai firmának mint Kant összes elméleteinek.

Örömmel üdvözöljük tehát a mi földinket, a ki nem szorult arra, hogy könyvét ajánljuk, — de a ki mindenesetre szintén örömmel tekint majd a szerény boni kritikára. A saját előszavát közöljük itt — mindenesetre ez a legjobb ajánlólevél, amelylyel bátran elindulhat bácskai vándorutján.

Tündérlak Magyarhonban.

(Előszófele).

A kis-orosz mezőkön, ama vizes mocsaras lapályokon, a hol a világon legszomorubb az ősz és legkérdhadtabbak a fűzek, egy híres nyugati író egyszer megrugta a földet: „Micsoda sár, micsoda sár! — mondta. — S ezek a bolond lengyelek ezt a sarat hazának hívják!”

... A mi otthoni mezeinket sem szakítják meg ódon városok és haragos fenyőket sem látni a Telescka alján, csak ép kalász, meg puha dombvidék mo-olyog a tájon. Az Úr ide kétségkívül Tempevölgyet akart tenni, de tán a hatodik napon még is félig-meddig kiegyenlített mindent és teli hintette maggal, mezei virággal. Lombbal, maggal, mezei virággal. De ugyanez a szép szelid tájkék őszszel szintén átváltozik olyan fekete tengerré, mint a volhyniai haza. S ha én a művelt nyugati olyankor levinném hozzánk, hát akkor

bizonyosan nekem is így szólna ő: „Micsoda sár, micsoda rengeteg sár! S ön ezt a rengeteg sáros országot Tündérlaknak hívja!”

Valóban, annak hívom.

Ha volnék doktor az dékadánsz, nevezném a „magyar Gascogne”-nak e szülőházát, mert az én otthonom is épp úgy mosolyog s az ő harangjai is oly édesen szólnak, mint azok ottan: „Hald, vándor, a Provánsz nincs ide messze!” . . . De én nem vagyok doktor an dékadánsz, hanem én csak szegény magyar vagyok, a ki a Fület à la Robespierre-t nyereg alatt puhítja és ismeretkőrére nézve korlátolt ázsiai. Sőt némelyek szerint lovagja az ázsiai kirgiz érdemrendnek. Vagyis tatár. Hát már most honnan vegyek én az én édes szülőházám részére francziás hasonlatot? . . . Mikor én még az 1900-iki párisi kiállításra sem merek elmenni, mert félek, hogy a nagy iparcsarnok eőt a nyakamba borul Mirza Mukuk khán, a krimi altírárj és azt mondja: „Az én veérem.” . . . Avagy hol tanultam volna én a nyugati fogalmakat, mikor az embernek ugyis elég baja van az ortográfiaival. Meg igaz, még az állitmánynyal is. A mit minden mondatban kötelesek vagyunk e helyezni, mert a római sajtókongresszus ugy határoz a. Hát aztán ennyi szellemi munka mellett még francziás hasonlatokat is keressek én? . . .

Pedig évtizedek óta ebből él és kétségbeesik a felett, hogy mi lesz a keresete ezután?

A mi jobb időnk neki nagy szomorúságot fognak okozni.

Különfélék.

— **Trachoma tanfolyam.** A belügyminiszter f. é. augusztus havában Dr. Feuer Nátán egyetemi ny. rk. tanár, kir. közegészségügyi felügyelő vezetése alatt 10 napra szóló trachoma tanfolyamot akar Szabadkán létesíteni. A résztvevő orvosok az utköltések visszatérítése mellett négy forint napidíjjal fognak élvezni.

— **Halálozás.** Jakobsics Béla földbirtokos, városi értékképvisező f. hó 15-én esti 7 órakor meghalt. Halála nagy részvételt keltett a városban. Temetése ma délután 5 órakor lesz. A család a következő gyászjegyzésként adta ki: Özvegy Jakobsics Béláné szül. Pfann Christine úgy saját mint gyermekei Lujza, Imre, Mariska, Irén és Ilona, valamint az alantirt rokonok nevében, fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejtethetlen férjének, illetve forrón szeretett édes atyjának Jakobsics Béla birtokos és Szabadka sz. kir. város értékképviseelőjének f. évi május hó 15-én esti 7 órakor hosszas szenvedés után, tevékeny életének 58-ik, boldog házassága 32-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai folyó hó 17-én d. u. 5 órakor fognak a gyászházból (Teleki-tér) a róm. kath. anyaszentegyház szertartásai szerint beszenteltetni, azután pedig az u. n. bajai sírkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az ég irtalmát esdő engesztelő gyász-istentiszteletet a sz. Teréz főgyházban f. hó 17-én d. e. fél 10 órakor, a sz. Ferenczrendiek templomában pedig f. hó 18-án d. e. 10 órakor fog az örök élet Urának bemutatni. A hön

szeretett elhunytat bánatos özvegyén és mélyen sujtott gyermekein kívül gyászolva siratják: Testvérei: Özv. Pillich Lajosné szül. Jakobsics Ágnes, Mamusich Lázárné szül. Jakobsics Erzsébet, Jakobsics Titus. Sógora: Mamusich Lázár. Unokái: Schilling Béluska, Schilling Margitka, Schilling Endike, Schilling Kálmánka, Lucsics Aliceka, Lucsics Miklóska, Lucsics Vilmoska, Jakobsics Imrke, Jakobcsics Jenőke. Menye: Jakobsics Imréné szül. Stagelschmidt Paula. Vejei: Schilling Kálmán, Lucsics Miklós, Dr. Gyomlay Gyula, Conen Vilmos. Áldás és béke a drága halott hamvaira!

— **Zsebelés a templomban.** Hallatlan vakmerőséget követett el valami zsebtolvaj ma reggel a Szt.-Teréz templomban. A főoltár előtt imádkozó K. S.-né helybeli lakos zsebéből egy alkalmas pillanatban kivette a pénztárczát, amelyben 25 frt készpénz és mintegy 50 frtot érő ékszer volt. A lopásról értesítette a rendőrséget s a tolvajt nyomozzák.

— **Dögsertéshus a forgalomban.** A „Bácskai Ujság“ 6 hasábnyi téren válaszol arra a cikkünkre, amelyben rossznéven vettük tőle, hogy vezércikkben kelt védelmére a „szent és sérthetetlen szabadság“-nak mert így nevezi el a döghusárulást megbüntetett hentesek ügyét. Mi újból is minden egyes szót, amit irtunk, fenntartunk és egyáltalán a közönség megítélésére hagyjuk most már azt, hogy tulszjoguru-e az az ítélet, amelyet különben a városi tanács is jóváhagyott, amelylyel a város területéről kiutasított olyan iparosokat, akik igazán közveszélyes döghusárulással olyan botrányt okoztak. A közönség megítélésére hagyjuk azt is, hogy mire a lapírói zsáner az ilyen ügy védelméről vezércikket írni és azután külön mellékletet is részálni.

— **Megvert lökerekedő.** Tegnap délután 6 óra tájban a vasuti teher pályaudvaron együtt raktak be lovakat Rösenfeld Márk helybeli lökerekedő és Hofbauer F. W. a laibachi érsekségi birtok intézője és Baumann

József pöltschachi szállodás. A felek között valami miatt szövtárlásra került a sor és a két német úgy vágta fejbe Rösenfeldet, hogy ezt nyomban elborította a vér. Az eset után azonnal a németek bérkocsiba ültek és elhajtottak, de Rösenfeld sem hagyta abba a dolgot, úgy véres fejfel bejött a városba és az uton elmondta az esetet Dr. Herczeg kapitánynak, a ki a garázda németeket a „Bárány szállodá“-ból a rendőrségre kísérlette és megtiltotta nekik, hogy az ügy elintézéséig elutazhassanak. Rösenfeld azonnal ügyvédhez fordult, aki ma délelőt benyújtotta a feljelentést és délután tárgyalta Dr. Pubik aljárásbíró előtt, amikor is a felek békésen elintézték az ügyet. Rösenfeld sebet a mentők kötözték be.

— **A primadonna balesete.** A helyben most egyedül működő színház primadonnáját nagy baleset érte. Egy félkilós csontot lenyelt. Ez tény és való és akik kételkednek ennek a hírnek a valóságában menjenek el a színházigazgatóhoz és megtudhatják, hogy egy betű nagytit sincs a dologban. Ez azonban egy cseppet sem gátolta a primadonnát abban, hogy még az este föl ne lépjen. Sőt mindezek daczára még viharos tapsokat is aratott. Történt pedig mindez az itt helyben most oly nagy sikerrel működő kutyaszínházban.

— **Szocialista mozgalom.** Bácsalmás levelezők arról értesít bennünket, hogy az idén az aratás idejében nagyobb szocialis mozgalom van kltásban. Ugylátszik, hogy a „központ“-ból újra utasításokat küldenek le és a titkos ügynökök működésbe jönnek. A póstahivataloknál csakugyan nem ártana megfigyeléseket tenni, hogy elejét lehetne venni az esetleges komolyabb sztrájkoknak. Mindenesetre jó lesz ott figyelemmel kísérni a noloriusabb alakokat.

— **Menjen zabot hegyezni.** Szerkesztőségünkhöz egy levelet intéztek, amelyekben azt kérdezik, hogy miért mondják azt, hogy „menjen Kükutyinba zabot hegyezni.“ Minthogy

Elvetem én bizony a „Gascogne“-t és nevezem én az én édes hazámat Tündérlaknak Magyarhouban.

Mert a mi vármegyénkre ráfér ez a hielző szó.

Az egész világon tudniillik nincsen olyan elrágalmazott vidék, mint a miénk. Az országban azt hiszik, hogy nálunk a társadalom legkülönbözőbb rétegei folyton isznak és a bácskai ember még sétálni is úgy sétál ott-hon, a hogy Marienbadban szokott a fürdő vendég: tudniillik poharat tart a kezében és minden husz lépés után iszik egy-egy kortyot. Haj, micsoda rágalom ez. És mindez csak azért, mert Magyarországon még nem foglalkoznak eléggé a tudományokkal. Különösen a geológiával. Rágalmazni aztat tudnak, hanem aztán a geológiával nem foglalkoznak. Meg az artézi kutak törvényével sem törődnek, meg a térképet sem nézik, pedig azt az egyet legalább tanácsos volna megnézni. Azt nagyon szépen megrajzolta Kogutowitz Manó. Abból tisztára kiolvashatnák, hogy a borfogyasztás nálunk nem sport, vagy hagyomány, hanem geológiai törvény. A kutfurók ugyanis, ha lejönnek hozzánk, vidáman dörgölők a kezüket s a mapán mosolyogva mutatnak nyugatra meg délre, a baranyai meg a szerémi hegyekre és azt mondják: „Tessék ezekre a hegyekre

nézni. Ami esővíz ezekről lefut, annak mind a bácskai sikon kell összegyűlni, mert ez geológiai törvény!“... Hát most ugyanugy mutatom én is a rágalmazóknak: „Tessék ezekre a hegyekre nézni. Ami bor onnan lecsurog, annak mind a bácskai sikon kell összegyűlni.“ Ez is geológiai törvény. Mit csufolódnak hát! Nem a szomjúsággal van nekünk dolgunk, hanem a geológiával. Meg aztán mit csufolódnak azon is, hogy mi igen erős bácskaiak igen-igen gyöngé borokat fogyasztunk mindig! Mikor az is természeti törvény. A természet teli van ilyen problémákkal. Vannak oroszlanok, akik rizskásával élnek.

...De a Kárpátoktól Adriáig azért folyton mosolyognak rajlunk és nem tudják, hogy a földszin alatt mi van nálunk!... Mi van a földszin alatt a Bácskában?!... Haj, ha ők azt tudnák!... A régi csendbízatosok (talán a Sztrilich Tamás vagy a Parcsétich Mátyás) legendáiból jut most az eszembe valami.

Egyszer zivataros éjszaka volt és egy porlyázó komizáros eltévedt a legényével a dubokai pusztán — így a legenda. Az eső és a szél paskolta a nyergeket s a kukoriczásban mint egy ismeretlen őserdőben botorkált ló és lovas, míg egyszerre csak a föld alól világosságot nem látott a komizáros. Hát mi volt ott? Egy kis üreg folytatása gyanánt egy egész tündérkastély volt ott a föld alatt, ki-

porcellanozott falakkal, ezüstös lószerszámokkal, selyemmel terített asztalokkal és aranyos nyoszolyákkal és azon éjszaka abban aludt a komizáros. Az Isten tudja kinek a földalatti kastélyában, talán a Rózsa Sándoréban. De jött a reggel és a komizárosnak lova kellett menni s ő kibotorkált a kukoriczából — így a legenda — s a városban elmondta az esetet a sivalzsérok ezredesének. „No, hát megkeressük azt a tündérkastélyt!“ mondta a sivalzsérok ezredese, s a pusztára nyomban kivonult az egész regementtel, hogy megkeresse a tündérkastélyt. S azt mondja aztán a legenda, nyolcz álló napig portyázott is ott a lovazserezzel s minden szár kukoriczát eltapostak a sivalzsérek lovai, de csak nem tudtak ráakadni a pompára, amit ott a föld alatt látott a komizáros... Mi van a földszin alatt a Bácskában?!... Hogy is kaparná azt ki idegen patkó?!... A Pegazusnak, a patkónak odavalónak kell lenni, hogy a füvek és nádasok alatt megtalálja a tündérkastélyt. Mert az megvan nálunk és én itt még sok száz sort irhatnék az aranyról és napsugárról, am a szivembe világít, ha hazagondolok a messzeségből. De én nem a hazámat akartam itt földicsérni, csak meg akartam magyarázni a címét ennek a könyvnek.

Budapest, 1899. május havában.

azt a mélységes mondást, mi sem értjük annyira, hogy a genesisével tisztában volnánk — nagyon lekötelez bennünket valamelyik nyájás olvasónk ha szíves felvilágosítással szolgálna.

— **A hordár költő balesete.** Sefcsits József az 1. számú hordárt nagy baleset érte. Tésztavágás közben elvágta az egyik ujjja tetemes részét. A nevezetes fiatal hordár, aki arról is híres, hogy nemcsak podgyászt, de költői ábrándokat is szokott hordani — még csak az eggyel vigasztalhatja magát, hogy nem a jobb kezén levő ujjával történt ez a baleset — így tehát a veresírban gátolva nincs. Daczára ennek a mentők mégis hűségesen bekötötték a megsérült ujját.

Botrány a pertárban.

1. **ügygondnok** (rekedten): Egy jogesetem van, kedves kolléga ur. Mit gondol, lehet-e madarakra özvegyi haszonélvezeti jogot bekebelezni?

2. **ügygondnok** (szünni nem akaró gondolkodás után, vontatottan): Nem tudom biztosan... Ugy vélem, nem lehet, mert a madár nem ingatlan dolog.

1. **ügygondnok** (rémes hörgéssel): De igenis lehet. A legtöbb madárra lehet...

2. **ügygondnok**. Hányadik döntvényt mondta ki?

1. **ügygondnok** (busan, Gauthier Margit-szerű suttogással): Fájdalom, a curia még nem mondta ki. (Vad tekintettel, ökölbe szoritott kezei.) Azaz dehogó fájdalom! Szégyen, gyalázat! A méltóságos urak nem tudják... Egy tekintetes fiskálisnak kellett ezt kitalálni! (Egy szende szűz igéző mosolyával.) Ámbár igaz, hogy ez a fiskális egyike a legnagyobb élő jogtudósoknak... A nevét szerénységből elhallgatom...

2. **ügygondnok**: Halljuk a megoldást!

1. **ügygondnok**: Figyeljen ide kedves karlars ur... A madarakat két csoportra lehet osztani. Minden madár vagy flamingó, vagy nem flamingó, azaz: flamingatlan... Tekintve pedig, hogy csak ingatlanra lehet özvegyi haszonélvezeti jogot betáblázni, evidens, hogy a flamingók kivételével minden madárra bekebelezhető az említett jog...

2. **ügygondnok** (a bálumlattól ájultan öszrogy.):

A halgatóság (fogcsikorgatva el.)
A pertárnok (a dühtől elkékkült arccal): Hej, szolgál!

1. **ügygondnok** (ruganyos léptekkel, de föltűnés nélkül el.):

(— cs.)

Letartóztatott járásbíróági irnok.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy feltűnést keltett Zentán vasárnap egy letartóztatás, melyet az ottani rendőrség fogva tartott.

Az esetről a következő tudósítást tettük: A zentai járásbíróság telegkönyvvezetője már hosszabb idő óta tapasztalta, hogy bezárt asztalfiókjából, ahol a hiteles telegkönyvi másolatokhoz szükséges egy frtos és 50 kros helyeget szokta tartani, mindig hiányzik néhány bélyeg. Sehogy sem tudott annak nyo-

mára jönni, hogy ki és hogyan dözsmálja meg a bélyeget, mert a fiók feltörve nincsen és a zár ugyanolyan sértetlen állapotban van, mint amikor bezárta.

A járásbírósnak egy Mészáros nevű irnokára gyanakodott, csakhogy nem volt elegendő bizonyítéka arra nézve, hogy ellene fellépessen. Lassankint összeszedte a bizonyítékokat és Mészáros feljelentette a rendőrségnél. A rendőrkapitány vasárnap délelőtt maga elé idézte az irnokot, akit rögtön valótóra fogott. Mészáros kétségbeesetten tiltakozott az ellene emelt vád ellen, majd később a keresztkérdések alkalmazásánál ellenmondásokba keveredett, végül pedig egészen megtörtén ismerte be, hogy ő a tolvaj és pedig akként követte el a lopást, hogy a saját szekrénye kulcsával nyitotta ki az asztalfiókot és abból több ízben vett ki bélyeget, amelyet beváltott és a pénzt elköltötte.

A főkapitány a vallomás alapján letartóztatta az irnokot és átadta a büntető járásbírósnak.

A letartóztatásról szóló hírről a szegedi „Közvélemény“ zentai tudósítója táviratot küldött. A letartóztatás nagy feltűnést keltett Zentán, miután az irnokot mindenki tisztelgés, becsület és embernek ismerte.

NYILTÉR*)

A dőghúst áruló henteseik.

Nem szólaltam volna fel ebben a gyalázatos dologban mely miatt Kiss testvérek henteseiket példásan megbüntette a kapitányság, ha a felebbezésükben, melyet kinyomatva ezer és ezer példányban a városban osztogattak — velem nem foglalkoztak volna.

Hogy a közönség megismerhesse ezen emberek aljas eljárását elmondom és tanukkal tudom bizonyítani, hogy épp úgy mint a közönséget, hennünket alkalmazottjait is dőghússal etetett.

Tíz napig voltam betege ezeknek a közveszélyes embereknek, mikor kényszerítettek, hogy dolgozam fel a dőghúst és ebből — bár tudtom nélkül ettem.

Mikor betegen feküdtem a dőghústól és nem dolgozhattam, nemhogy be nem jelentett a „Betegségélyzőbe“, de ezért a 10 napért nem is akart fizetni.

Adósa is úgy lettem Kiss testvéreknek, hogy alig árultam valamit is fióküzletében, mióta először is dőghús miatt megbüntették — aztán fióküzletében olcsóbban árult, mint én adhatiam, úgy hogy caucióm is odaveszett, dolgoztam én is feleségem is éjjel nappal és a vége az lett, hogy még én lettem adósa.

De családja ez a cég a közönséget Amerikai zsirral is, szerződésileg kötelezve van egy néhány helyen tiszta disznózsirt adni és ők olcsó Amerikai zsirt adnak.

20 esztendeje dolgozom az országban, az ország különböző városiban voltam henteseknél, de ilyen piszkot, ilyen randa eljárást még elgondolni se tudtam, nemhogy láttam volna.

Azok az iparosok, akik ezeknek az embereknek a pártját fogják, csak maguknak ártnak, mert a Kiss testvérek megérdemlenék, hogy dőghúsukkal együtt kitegyék a városból.

Lendvay Ernő ur pedig, aki a dőglött sertéseket szolgáltatja ezeknek az embereknek, nagyon okos ember lesz ha hallgat, mert valaha ő is hentes volt és nála is voltak segédek és inasok, akik egy ízben őt is feljelentették, sőt egy hentesársát Liszákot is a mult évben maid belekevert a bajba.

Snatterbeck József.

E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

411 szám 1899.

Árverési hirdmény.

Atulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy szabadkai kir. járásbíróság 1898 V. 1391/1. számú végzése által a m. kir. kincstár javára végrehajtást szenvedett Dr. Kalmár Antal ellen lakik Szabadkán 20 frt — kr. tőke, ennek évi hó napjától számílandó % kamatai, eddig összesen 11 frt 30 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 344 frtra becsült hábitulorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1898. V. 1391/10 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, VII. kör 5. h. sz. a. leendő eszközlésére 1899-ik év május hó 20-ik napjának délután 2 óra határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbit igénynek becsáron alul is eladni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. III. § a értelmében kik az árverletni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig aolirotnál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi LX. t.-cz. 112 §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig aolirotnál bejelenteni.

Kelt Szabadkán, 1899. évi május 7-én.

Bende Ignác
kir. bir. végrehajtó.

Utolsó hét!

A Jókai-utcában láthatók a világ legokosabb kutyái. Konkurrenczia nélkül.



Caró, a világ egyetlen zongorázó kutyája s úgy ő, mint 20 más, mind szereltelemelemelő állatok. Mutatványaik meglepik a nézőt. Közülük Caró az elsőrendű, mely a többiek között

„Az utolsó rózsát“ a „Mártha“ operából játsza, ami az ő kedvencz darabja. Az utóbbi kutyákat sok fáradozás után írás, olvasás és számolásra is rábírtam úgy, hogy a közönség által feladott számtani példákat megoldani képesek. Ismerik a festéket, a virágokat, erómutatványokat produkálnak és tánczolnak. Szóval a művészet legmagasabb fokán állanak, eddig még nem látott módon. Ezen érdekes előadásához bátorodom a n. é. közönséget meghívni.

Bélepti-ár: Támlásszék 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 30 kr., III. hely 15 kr. Kátonak csillag nélkül és deákok az első három helyen felét fizetik. — Előadás délután 4, 6 és 8 órakor.

Számos látogatásért esedezik

H. Prechtel, tulajdonos.

Uj! Bella Elvora Uj!
a világ egyedül létező élő mellszobra. Elegans megjelenés. Biztos siker.



MÖRATHON egy imprápnált zamatos gyógyfülver rék czir retta- és pipadobányhoz

Örömmel szítja az ember kifünő tulajdonságai miatt

Rágyujtva bármily dohánnyal, az utóbbi égető esipő ize elvész

A legégszesebb keveré- cigarettá- és pipadobányba

Tekintve azt, hogy Mörathon a nikotin ártalmas hatását a gyomorra paralizálja, minden dohányzónak nélkülözhetlen

Hat éssz pipadobányval vagy négy rész cigarettá-dohánnyal kevereti

Orvosok által minden dob nyúzónak ajánlati

Nagy és mag 30 kr., kis csomag 10 kr., külön vágát és csomagolás pipadobány és külön cigarettadobány részére

Paküldemény: 10 kis csomag 1 frt. kr. utánvét mellett.

Viszonteladónak jó vede mező.

Egyedüli készítő: **MÖRATH TIVADAR** gyógyfűkereskedés Grác.

Vezérképviselő Magyarország és társországok részére: **Dvorzák János** bevitteli ügynöksége, Buda pest. VI. Gyar-utca 43.



PREMIER

kerékpárak

24 év óta

ELSŐRENDÜ

JEGY

Képviselője **Stern Adolf** Szabadka, Főér, Vermes haz, hol saját műhelyében javítások pontosan eszközöltetnek.



Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. 1	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

A negyedik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem sokára ismét kezdődik és

100.000 sorsjegyre **50.000** újból nyeremény jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele eltétlenül nyerni fog.

A nyeresi esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen **tizenhárom millió 160.000** koronát sokainak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervezési eredeti árban és pedig: egy egész 1-ös oszt. sorsjegyet **6.- frt** fel **3.-** nyeged **1.50** nyolczad **.75**

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt verőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megtekinthetik.

Kérjük a **rendelvényeket** **mielőbb** legkésőbb az alábbi

folyó évi május hó 18. és 19-ig mely napokon a húzás van, hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói
Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőférvél kivágandó.

TÖRÖK A. és Tsa uraknak
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem eredeti 1. osztályú sorsjegyet B. lívra alós tervezettel együtt küldeni.
Az összeg: **frt**

(A mely rovát székségtelel, történet.)

Pontos cím.

„TANARON“

Az ésszerűen és szorgalommal kezelt gyümölcsfa-tenyésztés búsán jövedelmez gondozójána, ezért szükséges, hogy a termelők figyeljék: első sorban a fát és gyümölcsöt egyaránt pusztító rovar és fereg ellen irányuljon.

Több hírneves pomológus szakértő tanácsai nyomán sikerült a gyümölcsfa-permetezéshez szükséges alkatrészek birtokába jutnom.

Ezeket az előirt módozat szerint összeállítván, végleg megvizsgáltattam és

„Tanaron“ gyümölcsfa-permetező szer

névén hozom forgalomba: egyidejűleg a szabadalom elnyerése czéljából 9754. sz.

Számos elismerő s köszönő levelek közül kiemeljük: Beretvács Pál szálloda- és szálló-tulajonos Kecskemét, Hados Ferenc szálló-tulajdonos B.-Füred Simonfy Jakab birtokos Pa-Tornony-Lüb, Fischer Vilmos kereskedő Császárúttás, Medveceki György I. jegyző B. Palota, Ferenc gyógyszerész Petrovácz, Braun Károly birtokos Eger, dr. Klein Adolf osztály-orvos Szabadka, Bacarich Sándor altábornagy Nagy-Écs, főös Elemér ezredes Péczel.



gyümölcsfa permetező szer.

a. a bejelentést megtettem. Ugy az észszeállítás, de különösen a vegyi vizsgálat kitünő eredménye azon határozott kijelentésre batoritanak, miszerint a Tanaron egyike a legjobb gyümölcs-féregirtó szerreknél, feltétlenül biztos eredményel jár és nincs semmi káros hatással sem a fa sem pedig annak gyümölcsére.

Egy doboz ára 60 kr. — A feckendő darabja 1 frt.

Sugár Manó, gyártelep: Szabadkán, I. kör, Bercsényi-utca 351, saját ház.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.